



В.Г. Белоус

Профессор кафедры уголовного
права и процесса
НОУ ВПО «Институт управления»
кандидат юридических наук, доцент



М.А. Стенуренко

Аспирант
НОУ ВПО
«Институт управления»

Борьба с преступлениями против общественной нравственности и морали как условие развития гражданского общества

В статье продолжается дискуссия о правовом противодействии правонарушениям, направленным против общественной нравственности и морали. Авторы отмечают, что с развитием информационных технологий все более острой становится проблема борьбы с распространением порнографических материалов в сети Интернет. Не менее актуальной остается и борьба с проституцией. Одно из главных направлений борьбы с этим негативным явлением – совершенствование законодательства, причем как уголовного, так и административного. Предлагаются меры по решению этих проблем.

Ключевые слова: нравственность, порнография, проституция, криминализация, противодействие.

Во все времена и в любом обществе существовали нормы нравственности, которые содержали запреты на совершение определенных действий, вредных для личности, общества и государства. [1, 2]

Нравственность всегда была неким, почти не изменяющимся комплексом представлений и правил о том, что можно и чего нельзя делать.

Нормы нравственности находят свое отражение в определении задач и целей уголовного законодательства, его принципов, в построении основных институтов.[3]

В современной России нравственность – это необходимое условие развития общества и государства.

Однако, в последние десятилетия, с развитием информационных технологий, в частности сети Интернет, все более актуальной становится проблема борьбы с незаконным оборотом порнографических материалов, а также противодействие иным преступлениям и правонарушениям, посягающим на общественную нравственность.

Порнографические материалы при желании можно купить на CD, DVD-дисках на рынках и в магазинных, но главным ис-

точником ее распространения стал Интернет. Что и говорить, если в сети даже существует специальный домен порносайтов – XXX.

По данным Управления «К» в глобальной сети распространяется до 75% всей детской порнопродукции. Около 90% международных розыскных поручений Интерпола по компьютерной преступности связаны именно с этой проблемой.

Латентность данной категории преступлений очень высока. Так, лишь в 14% случаев информации о преступлениях, предусмотренных ст. ст. 242, 242.1 УК РФ, поступает в результате заявлений граждан, в 73% – из оперативно-следственных подразделений в результате проведения соответствующих мероприятий, в 6% случаев о преступлениях официально становится известно из СМИ, в 4% – из материалов расследования других уголовных дел, в 1,5% случаев – при непосредственном обнаружении признаков преступления следователем, дознавателем.[4]

Одним из методов борьбы с преступлениями против общественной нравственности является совершенствование законодательства, что становится особенно актуальным на современном этапе развития Российского государства.

Общественные отношения в сфере охраны общественной нравственности имеют ярко выраженную специфику. Нравственность и право – два важнейших регулятора человеческой деятельности, они не должны противоречить друг другу.

Как справедливо отмечает С.В. Тасков, уголовный закон не должен действовать только исходя из принципа целесообразности, игнорируя нормы общественной нравственности. Нормы нравственности требуют от личности не только их соблюдения, но и превращения их в привычку, личное убеждение, внутреннюю мораль.[5]

Как отмечают некоторые авторы, на современном этапе трудно говорить о стабильном развитии законодательства. [6, 7, 8]

Ответственность за правонарушения и преступления в сфере общественной нравственности предусмотрена УК РФ и КоАП РФ.

Как справедливо отмечает К.В. Чилингаров, основанием криминализации преступлений против общественной нравственности является общественная опасность, которая выражается в причинении вреда нравственным устоям общества (половая мораль, этические ценности и т.п.), духовным нормам и традиционным ценностям, а также ценностям, имеющим государственное и мировое значение.[6] В этой связи необходимо вести борьбу с этим явлением с учетом общественного мнения, психологии, уровня мышления подрастающего поколения и т.п. [10, 11]

Принципами криминализации преступлений против общественной нравственности являются:

влияние совершаемого деяния на общественные процессы и сознание;

признание совершенного деяния противоречащим морали;

тяжесть последствий от совершенного деяния;

яркая антисоциальная направленность совершаемого деяния.

Последнее время неоднократно поднимался вопрос о введении уголовной ответственности за занятие проституцией. Это обусловлено, во-первых, недостаточной эффективностью применения соответствующих норм КоАП РФ, во-вторых, повсеместным распространением и профессионализацией проституции.

Если же вводить уголовную ответственность за проституцию, это необходимо осуществить с административной преюдицией, т.е. привлекать виновных к уголовной ответственности только после применения административного наказания, при систематичности занятия данным промыслом, после неоднократных предупреждений.

Криминализация проституции – достаточно спорный вопрос. С одной стороны, существующими мерами административного законодательства проблему не решить. С другой стороны, введение уголовной ответственности за занятие проституцией приведет лишь к видоизменению форм и еще большей завуалированности данного негативного явления.

На наш взгляд, одними правовыми методами нельзя преодолеть данное явление. Необходимы широкомасштабные исследования причин и условий современной проституции и принятие на их основе комплекса социальных, культурных и иных мероприятий на федеральном уровне, и это, конечно, касается не только противодействия преступлениям против общественной нравственности.[12, 13]

Введя административную и уголовную ответственность за совершение деяний, связанных с занятием и организацией проституции, законодатель так и не раскрыл ключевого понятия «проституция», что затрудняет деятельность правоохранительных органов по привлечению виновных к уголовной и административной ответственности.

Таким образом, введение уголовной ответственности за занятие проституцией на современном этапе необоснованно.

Усиление регулятивной функции уголовного права в противовес нормам общественной нравственности негативно отразится на соблюдении прав, свобод и законных интересов личности и противоречит тенденциям уголовной политики на современном этапе.[14]

Но, на наш взгляд, целесообразно введение административной ответственности для клиентов проституток и публичных домов, хотя данное деяние правоохранительным органам будет достаточно сложно доказать в силу специфичности правонарушения.

Также необходимо на законодательном уровне разъяснить понятие проституции и ее критериев, к примеру, в примечании к соответствующим статьям УК РФ и КоАП РФ, как это сделано в примечании к ст.240.1 УУ РФ в отношении понятия сексуальных услуг.

Говоря о противодействии незаконному обороту порнографии, можно констатировать, что на данном этапе законодатель уделяет больше внимания борьбе с детской порнографией, чем борьбе с порнографией вообще.

Деяние, предусмотренное ч.1 ст.242 УК РФ, на наш взгляд, необходимо:

- либо декриминализировать, поскольку наличие признака незаконности в диспозиции ст. 242 УК РФ является совершенно необоснованным в связи отсутствием правовой базы, регулирующей законный оборот порнографических материалов или предметов;

- либо исключить из диспозиции слово «незаконное», тем самым полностью запретив порнографию в России.

Второй вариант, на наш взгляд, более предпочтителен, так как общественная опасность порнографии значительно выше, чем ее оценивают сейчас. Она отрицательно влияет на психику, разлагает семью, общество, возбуждает «интерес».

Также многими авторами, к примеру, А.В. Польшиковым предлагается установить уголовную ответственность за сам факт умышленного хранения порнографических изображений несовершеннолетних; расширить предмет преступлений, предусмотренных ст. 242.1, 242.2 УК РФ за счет эротических материалов или предметов, а также признания таковым «виртуальной детской порнографии» (что уже предусмотрено несколькими международно-правовыми актами).[15]

На наш взгляд, данные меры будут способствовать повышению качества противодействия преступлениям против общественной нравственности.

Библиографический список:

1. Белоус В.Г., Глушаченко С.Б., Гриб В.В. История отечественного государства и права. Рекомендовано Министерством внутренних дел Российской Федерации в качестве учебного пособия для курсантов и слушателей образовательных учреждений высшего профессионального образования МВД России по специальности 021100 «Юриспруденция» и 023100 «Правоохранительная деятельность» / Москва, 2004. – С.13-15.
2. Сальников В.П., Белоус В.Г., Глушаченко С.Б., Гриб В.В., Дрожжин В.А., Корж А.М., Красильников С.В., Лысенко В.В., Лядов А.О., Мушкет И.И., Несмиянов А.Н., Потякин А.А., Романов И.Е., Рыскин Д.Б., Сальников П.П., Устьянцев

- В.Г., Юхневич К.П. Рекомендовано Министерством внутренних дел Российской Федерации в качестве учебного наглядного пособия для курсантов и слушателей образовательных учреждений высшего профессионального образования МВД России по специальности 021100 «Юриспруденция» и 023100 «Правоохранительная деятельность» / Москва, 2004. (Издание 2-е, переработанное и дополненное). С.82.
3. Белоус В.Г., Спасенников Б.А., Швырев Б.А. Актуальные проблемы уголовного права: обзор литературы // На пути к гражданскому обществу. Научный журнал. – 2015 г., №2 (18) – С.6-10.
 4. Иванова А.А. Актуальные проблемы расследования незаконного изготовления, распространения и оборота порнографических материалов или предметов и пути их решения // Российский следователь. – М.: Юрист, 2011, №1. – С.2-4
 5. Тасаков С.В. Регулятивная функция уголовного права и норм общественной нравственности // Российская юстиция. 2013. №4. С.33
 6. Белоус В.Г., Мартынов Е.А. // Уголовный кодекс Российской Федерации: этапы совершенствования (1996 – 2013 г.г.). Учебное пособие. – М: Архангельск: Институт управления, 2013. – 534 с.
 7. Белоус В.Г. О некоторых проблемах совершенствования Уголовного кодекса Российской Федерации. Сборник материалов МНПК 18-19 апреля 2013 г. – г.Архангельск. В 2-х ч. Секц. 1-3. науч. ред. проф. А.Н. Ежов. – М: Архангельск: Институт управления, 2013. – С.186-190.
 8. Белоус В.Г., Степуренко М.А. О проблемах в нормативно-правовом регулировании противодействия терроризму в РФ // Точки роста в Евразийском экономическом союзе: бизнес, инвестиции, инновации: Сборник материалов МНПК 26-27 марта 2015 г. – г.Архангельск. В 2-х ч. Секц. 5-8 науч. ред. проф. А.Н. Ежов // Архангельск: Институт управления, 2015. – С.189-197.
 9. Чилингаров К.В. Основания и принципы криминализации преступлений против общественной нравственности // Общество и право. 2011. №4. С.200-202.
 10. Белоус В.Г., Голодов П.В., Спасенников Б.А. Актуальные проблемы юридической психологии. // Вестник международного Института управления. 2015. №1-2 (131-132). – С.26-32.
 11. Белоус В.Г. Критический анализ научных публикаций, посвященных проблеме невменяемости. Актуальные вопросы образования и науки. 2013. №5-6. С.109.
 12. Белоус В.Г., Кренделев Д.Н. Нормативно-правовое регулирование противодействия терроризму и экстремизму как условие Стабильного развития Евразийского экономического Союза // Точки роста в Евразийском экономическом союзе: бизнес, инвестиции, инновации: Сборник материалов МНПК 26-27 марта 2015 г. – г.Архангельск. В 2-х ч. Секц. 5-8 науч. ред. проф. А.Н. Ежов // Архангельск: Институт управления, 2015. – С.78-85.
 13. Белоус В.Г. / Деятельность государственных и негосударственных структур охраны и безопасности в России (История, теория, практика). Монография. / В.Г. Белоус. – М: Архангельск: Институт управления. 2008. – 204 с.
 14. Белоус В.Г. Уголовная политика и преступность. // Инновационное развитие России. Сборник материалов Международной научно-практической конференции: в 3-х частях. 2010. С.22-27.
 15. Польшиков А.В. Об основных проблемах предупреждения преступлений, связанных с изготовлением и оборотом порнографических изображений несовершеннолетних в сети Интернет // Вопросы ювенальной юстиции. – М.: Юрист, 2013. - №3 (47). – С.11-15.

©Белоус В.Г., Степуренко М.А., 2015